
Παραπαιδεία εννοείται το άτυπο και συχνά παράνοµα 
σύστηµα εκπαίδευσης που λειτουργεί εκτός του χρόνου 
φοίτησης. Περιλαµβάνει κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα 
(µάθηµα) εκτός του σχολικού χρόνου.  
 
Είµαστε ενάντια στην παραπαιδείας και πρέπει να 
ληφθούν µέτρα για την αντιµετώπιση της. 
 
Η παραπαιδεία έχει βαθιές ρίζες στην εκπαίδευση και 
δεν αντιµετωπίζεται µε διώξεις και νοµικά µέτρα.  
 
Λόγοι που προάγουν την παραπαιδεία στο τόπο µας. 
 

 Ο έντονος ανταγωνισµός λόγω του περιορισµένου 
αριθµού θέσεων στα πανεπιστήµια 

o Ιατρική, παιδαγωγικά 
 

 Η άποψη ότι το σχολείο δεν προσφέρει την 
ποιότητα εκπαίδευσης που απαιτούνται για τις 
προεισαγωγικές εξετάσεις  

o Οι µαθητές της τελευταίας τάξης του Λυκείου 
όταν πλησιάζουν οι εξετάσεις αποφεύγουν να 
πάνε σχολείο 

 
 Θεωρείται ως µέρος της προσπάθειας 
εξασφάλισης θέσης στο κλάδο σπουδών 

 
Η προσπάθεια πρέπει να εστιαστεί στα γενεσιουργά 
αίτια της παραπαιδείας 
 
Απαιτείται συντονισµός όλων των φορέων. 
Προτάσεις/µέτρα αντιµετώπισης των λόγων που την 
προκαλούν  
 

 Ποιοτική αναβάθµιση της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης, ώστε να πιστή ο γονιός ότι µπορεί το 



παιδί να εξασφαλίσει ψηλή απόδοση και χωρίς 
την παραπαιδεία 

 Αύξηση του αριθµού των θέσεων στα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα, ειδικότερα για θέσεις που 
υπάρχει έντονος ανταγωνισµός 

 Καθιέρωση του εθνικού απολυτηρίου 
 Ενοποίηση των τελικών και εισαγωγικών 
εξετάσεων 

 Αλλαγή του τρόπου εισδοχής στα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

 Ανασχεδιασµό των Κρατικών Ινστιτούτων ώστε 
αυτά να προσφέρονται για την προετοιµασία των 
παιδιών για ψηλές αποδόσεις,  

 Ενταξη των Κρατικών Ινστιτούτων στο πλαίσιο 
λειτουργίας ολοήµερου σχολείου στην µέση 
εκπαίδευση   

 
Αντί της παραπαιδείας προτείνουµε την ελεγχόµενη 
από το κράτος συµπληρωµατική παιδεία, µε στόχο την 
εξασφάλιση υψηλών επιδόσεων 
 
Η Κυβέρνηση 
 
Μείωση του χρόνου της διδακτέας ύλης κατά 20% ∆ΕΝ 
νοµίζω να είναι το µέτρο που µπορεί να αποδώσει 
ουσιαστικά όταν ο αριθµός των πραγµατικών ωρών 
διδασκαλίας είναι πολύ λίγος από αυτό που απαιτούνται οι 
δείκτες της Ε.Ε. 
 
 Η Κυβέρνηση  αποφάσισε διώξεις πριν λάβει µέτρα 
για αντιµετώπιση των γενεσιουργών αιτιών της 
παραπαιδείας. Εβαλε την άµαξα µπροστά από τον 
αµαξηλάτη. 
 

∆ήλωση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου, ότι η 
κυβέρνηση µελετά σειρά µέτρων άµεσης, 
µεσοπρόθεσµης και µακροπρόθεσµης 



εφαρµογής για την πάταξη της παραπαιδείας, τα 
οποία περιλαµβάνουν αντιστοιχία ύλης και διδακτικού 
χρόνου, την αντιστοιχία της δυσκολίας των τελικών 
εξετάσεων 
 
∆ιερωτάται κανείς αν γνωρίζουν τι κάµνουν στην 
Κυβέρνηση.  
Εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας δήλωνε ότι 
έχουν αποφασίσει την µείωση της διδακτέας ύλης 
κατά 20% και ο εκπρόσωπος δηλώνει ότι µελετάται η 
αντιστοιχία ύλης και διδακτικού χρόνου. Τι µπορεί να 
συµπεράνει κάποιος µε αυτές τις δηλώσεις; 


